

《石库门的笑声》票房破千万，
将上线直播亮相抖音——

让独脚戏常更常新

文化娱乐现象 & 述评

在这个连大饼油条粢饭豆腐浆都用“支付宝”消费的年代，上海非遗“土特产”独脚戏能否刷出新的存在感？如果在独脚戏《石库门的笑声》推出之初，这还是个疑问句，那么截至到昨日，这匹近期演出市场最大一匹“黑马”，正以突破1000万的票房佳绩给出了一个漂亮的答案。

今日，《石库门的笑声》将推出专属公众号，而在此后的数周内，这一被划归为“传统范畴”的独脚戏作品还将上线“直播”、亮相“抖音”，并拥有自己的“表情包”。

《石库门的笑声》自2018年9月24日首演至今已完成六轮共计34场演出，在无团票、无打折票、无赠票的情况下，靠一张张白然售票做到每场演

出都座无虚席，这确实让台上台下每个热爱独脚戏的人都备受鼓舞。截至昨日，第七轮演出票房也销售过七成，这份市场追捧的背后，既是对演出的认可，更重要的是快节奏生活重压下人们对笑的渴望。

在前六轮的演出现场，几乎每日，制作人许霖都会站在剧场大厅仔细观察，“来的观众真是各色各样，既有讲了一口地道上海话的独脚戏戏迷，也有新上海人。”和原先预想的中老年观众居多的情景不同的是，80后90后小青年竟还是中坚力量，“尤其是在演出前几轮，好多都是中学、大学同学毕业多年后约了一道来看独脚戏。”

去年中秋夜和今年春节的现场尤其让许霖感动：“一家门老老小小相伴来看演出的特别多，最小的还在吃奶，抱在手里两

只眼睛滴溜溜转，最老的坐轮椅，被家人前拥后簇推进来。看到他们，就觉得阿拉上海的独脚戏被无数人喜爱着。”

其实，毛猛达接受采访时也不止一次强调的：“独脚戏真的不缺观众，反而有着很多市场空白等着我们去填补。观众需要笑声，这座城市也需要笑声。”但问题的关键在于，不能总拿老作品去取悦新观众，毕竟时代不同了。

《石库门的笑声》既保留了独脚戏这一本土非遗的魅力，又将其和现代人衣食住行相结合，并围绕改革开放40年来城市生活的变迁，紧紧抓住人们心中的那份“怀旧”心

理，找到情感上的共鸣。除此之外，还有根据每日新闻即时创作的“滑稽说热点”，以及日日更新的“神秘嘉宾”，也让观众有了新期待。

2018年独脚戏《石库门的笑声》入选上海文化发展基金会重大孵化项目，又得到重大文艺创作项目资助，年末还获得国家文化基金的项目资助。作为第一批加入“演艺大世界”联盟的剧目之一，驻演中国大戏院的《石库门的笑声》仅2019年春节期间就贡献了100万的票房，在“演艺大世界”剧目约1000万总票房中占比高达十分之一，充分释放出“演艺文化”的活力信号。

当然，内容的过硬是基础，市场营销又是新的课题。如今早已不是“酒香不怕巷子深”的年代，既要赚票房，又要懂吆喝。制

出品方上海艺动天下文化传播有限公司并不以“圈内”常规套路推出，而是借鉴当下最时尚的推广方法，纯市场化操作。《石库门的笑声》进行到第三轮时，携手“大麦网”共同售票。相比电影等受众广泛的艺术形式，一场演出爆满也就900个观众的舞台演出自然不能算作“重磅项目”，但出乎意料的是，因口碑爆棚以及销售迅速，这台独脚戏反过来受到了网站关注，不但提出了助力宣传方案，并主动协商后续合作事宜。

独脚戏《石库门的笑声》的成功突围，让人们清晰地看到本土曲艺在当下的市场潜力，也看到了一部作品要在市场站住脚所需的自身努力以及来自方方面面的支持和帮助。政府层面的基金扶持、市场营销的集思广益、主创人员的坚持坚守，以及演出内容的常更常新。有了共同的努力，传统文化活起来才不会停留在口号。

本报记者 朱渊

■ 《石库门的笑声》连演34场场场爆满

祖忠人 摄



“水彩王”为何不画水彩了

——从香港已故画家陈福善个展说起



■ 陈福善和他的抽象画

胆多变，人物肖像惟妙惟肖，“水彩王”的名头从香港传开。

转型 嗅到危机重起炉灶

上世纪50年代后期，有关现代主义艺术

的信息以多种渠道进入香港，人们对“主流艺术”的价值判断，已经发生了倾斜。1962年，新建的香港大会堂中设立了博物馆，开幕展《今日香港》直接将陈福善作品以“过时”的理由拒之门外。陈福善的成功突然间成为了

过去时，现代主义俨然已成香港艺术的主流，这给了陈福善极大震撼。

在画坛本有一席之地的艺术样式，突然被孤立起来了，自己最拿手的绝活不再被新的观众接纳，任何人都会陷入迷茫。“变”还是“不变”，成了从未画过抽象画的写实派画家代表陈福善的两难抉择。那年，他已经是57岁。

陈福善做出了最艰难的选择，在他这一时期的的作品中可以看到他接连不断地尝试不同的现代主义风格和方法，立体主义、超现实主义、构成主义、拼贴喷绘等，试图寻找一种能适合自己的艺术语汇。在此次展览中的作品里，我们可以看到，这件作品的线条像毕加索、那件作品的风格像超现实主义勒内·马格里特。

陈福善自写的一副对联“自由自在大可妙想天开，过于传统提防江郎才尽”贴在展厅出口。在陈福善生命的第七个十年中，他终于找到了自己的绘画语言。“香港众生相”系列，是他的绘画中最有魅力的一部分，陈福善以强烈的色彩、出奇的构图和荒诞怪异的人物形象，把万花筒一般的香港市井和芸芸众生收录笔底。不靠水彩，当年的水彩王演绎了王者归来的艺术传奇。

本报记者 乐梦融

上海当代艺术博物馆PSA在双年展之后，本周起开幕了今年首个个展，主角是香港画家陈福善。陈福善(1905年-1995年)曾经一度有香港“水彩王”的美誉，却在人生60多岁时和过去最拿手的写实水彩“决裂”，又在70多岁探索出全新的艺术图示，找到自己的绘画语言。被评论家视为中国现代艺术史上的一位“奇人”。

出名 依靠函授自学成才

上个世纪初，陈福善出生于南美的巴拿马，5岁跟随父母定居香港。

陈福善好玩有趣，极善社交，天资聪颖，人称“福伯”，通过杂志、画册、电视了解西方艺术界的前沿动态，他从来没有受过正规训练，通过函授学习美术课自学成才。他还能用中英双语撰写艺术评论，这种脱离教条的经验为想象力插上了翅膀。在策展人沈揆一看来，恐怕陈福善的艺术能力就是与生俱来。

福伯算得上是少年得志的艺术家了，此次展览的早年绘画里以写实风格的水彩和油画风景人物为主。他经常外出写生，师法自然，尤其是他的水彩，画风朴实，用色用笔大